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OCMMU KJIAC

8.1. YetupusrenuukbsT ABCD Ha ¢durypata e yCropeaHuK ¢

XDAB =60°, a BL e priononossma Ha <ABC . Hamepere D L c
nepumerspa Ha ABCD, ako BL =5 u DL =3. 60°
Pewenue. Or <DAB=60° u <ABL=<CBL cnenBa, 4e . 60°
<X CBL =<BCL =60°. Toraba BC=CL=BL =5, OTKBJIETO 60
CD=CL+DL=8 u P, =2(BC+CD)=2.13=26. A B
Omeosop. 26.
8.2. Ako k+k ' =1-+/3 , xonko e uncienara croifHocT Ha n3pasa % ?

k> +k~

Pewenue.(k+k7) =k +3k+3k" +k7 =k + 5 + 3k +&7)
Bk =4k =3+ k) =(1=v3) =3(1=43) =7-33

Omezogop. 7+3\/§(= 22 J

7-3J3

8.3. Ha xpbroBara quarpama € IpeICTaBEHO pa3IpelelIeHUETO
Ha pa3xoauTe Ha (QupMa 3a €IUH Mecel. 3a ChIIUsS Mecel
pasxoauTe UM 3a pekiama ca ¢ 6000 nB. mo-mMajako OT Te3u 3a
naubid. Koiko seBa ca pa3xoadte uM 3a 3ariaTa?

Pewenue.

65°—26°=39° 360°—(65°+26°+87°) =182° = L. @ = x=28000
182 39

Omeosop. 2.8 000

8.4. Bnak m3muHaBa pa3CTOSIHUETO MEXAY JBE rapu 3a ONpEIeseHO Bpeme. AKO cpeaHara
ckopoct Ha Bnaka ce yBenuuu ¢ 10 km/h, BnakeT me npucturae 40 MUHYTH 1O-paHo. AKO
Tazu ckopoct ce Hamanu ¢ 10 km/h, BmakeT me mpucturHe | wac mo-xbcHO. Komko
KHJIOMETpPA € Pa3CTOSHUETO MEXAY JABEeTe rapu?

Pewienue. Heka S e pa3cTOSHHETO MEXKIY IBETE TapH, V — CpeIHATa CKOPOCT U f — BPEMETO,
3a KOUTO BJIAKBT U3MHUHABA BT MPU Taszu ckopocT. Torasa
2

S=vt=( +10){t—§]:(v —10)(t +1)

Or vt=(v-10)(¢+1) mnomyuaBame v=10/+10 u ot vi=( +10) [t — %] rojy4yaBame

v=15¢-10 . OtTyk t = 4 u v = 50. Pa3cTosaunero mexay nsere rapu e 4.50 = 200 xm.

8.5. Bopxy crpanute AB, BC u CA Ha AABC ca u30paHu ChOTBETHO TOUukuTe M, N m
P . Hawmepere ortnHomenuero BN :NC, ako e u3BecTHO 4e Menuanute Ha AMNP ca
ycrnopennu Ha crpanute Ha A4BC, kato meauanara npe3 M e ycnopeana Ha BC.



Pewenue. Hexa toukata O e meauneHTsp Ha AMNP . Toii kato MO|| BC, 10 PO| AB n
NO| AC. Heka PONBC=PF, MONAC=M,.

Torasa OFBM ¢ ycnopenuuk u MO = BF, C
OF=MB. Axo OFNMN=K, 10 MK=KN,
OF, || MB = «<MOK = <KFN = AMOK = ANFK M, N

= OM = NF, = BF, = NF,. AHanoru4so

NO|| AC,OM, | NC = ON = CM,,OM, =CN

OM,NPN =L = PL=LN p L
OM, || NB = <NOL = <LM,P = ANOL = APM, L
= ON = PM, = NM, || OP

= NM, | OP, = OM, = NP, = CN

BR =NP,NP,=CN= BN:CN=2:1

8.6. a) Hamepere Bcuukm ABynmMQpPeHW duciaa 72 TaKWBa, 4Ye IOCICAHHUTE JBE HMUPPU HA

9mCI0TO 72° 0OpasyBaT TOYHO YHCIOTO 71 .
0) Hawmepere Bcuuku TpummMdpeHn u@cia # TakuBa, Y€ 3a BCIKO €CTECTBEHO Kk >1

k
IOCJICAHUTE TPU III/I(pr/I Ha 4YUCJIO0TO n 06pa3yBaT TOYHO YUCJIIOTO 7.

Pewenue. a) Hexa n ¢ apyiudpero 9uciio TakoBa, 4e MOCIEIHUTE BE IH(PH HA YHUCIOTO
n’ obpasysaT uncnoro 7, T.e. n° =100s+n 3a HAKoe ectecTBeHo s. Torasa 100|n(n—1).
OTTyk W OT TOBa, Y& n U n—1 ca B3aUMHO IpocTH, 4 u 25 ca B3auMHO npocTh U 7 <100,
nony4yaBame, ¢ 4| n,a 25|n—1,um 4|n—-1,a 25|n.

1 cn.) 4|n, 25|n—1. Or 25|n—1 m n e aByuudpeHo, cieaBa 4e BBH3IMOKHHUTE
CTOMHOCTH 3a 1 ¢a 26, 51 u 76. OT TIX €AUHCTBEHO YUCIOTO 76 ce aeau Ha 4.

2 cn) 4|n—1, 25|n. Or 25|n u n e nByuudpeHo, cieasa 4Ye BH3MOKHHUTE
cToriHoCTH 3a 1 ca 25, 50 u 75. OT TSIX €AUHCTBEHOTO YUCIIO, 32 KOETO MPEALIECTBEHUKBT MY
ce nev Ha 4, e 25.

Taxa oxonuarenno »n =25, 76.

6) Heka n e tpunmdpeno yucino. [IpBo 11e qoKkaxeM, 4e ako MOCISAHUTE TpU TUGpH
Ha n° 00pa3yBaT YMCIOTO 7, TO 3a BCAKO k >1 mocnemuute Tpu HudpH Ha yuciaoTo 7'
obpasysar 7. Hexka k >1 u 1a Ipeamonoxum, de TocuefHuTe Tpy mudpu Ha #' 06pasysaT

n,T.e. n* =1000s +n 3a HaKkoe ectectBeHo s . ToraBa n*"' =1000sn+n* =1000(sn+s)+n n

CIIeI0BaTENHO TIOCeIHUTE TpH IU(pPH Ha yuciIoTo 17" chIo 0bpasysar 7.

Taka 3a J1a pemum 3aja4ara, JJOCTaThbYHO € Ja HAMEPUM OHE3H TPUITUPPEHU Yuclia 7,
332 KOMTO MOCIeIHUTe TpH MU(pPH HA YMCIOTO #° 00pasyBaT 7. AHAJIOTMYHO HA PEIICHHETO
Ha a) nonyyaBame 8|n u 125|n—1,umu 8|n—1u 125|n.

1 cn) 8|n, 125|n—1. Ot 125|n—1 u n e TpunudpeHo, cieaBa 4e BH3MOKHUTE
cToitHOCTH 32 n ca 126, 251, 376, 501, 626, 751 u 876. Cpen TSX €IUHCTBEHOTO YHCIIO,
KOETO ce Jiesin Ha 8, ¢ 376.

2 cn) 8|n—1, 25|n. Ot 125|n mw n e TpumudpeHo, cienBa 4Ye BBH3MOKHHUTE
crorHocTH 3a 1 ca 125, 250, 375, 500, 625, 750 u 875. EnuncTBeno uuciaoro 625 — 1 = 624
ce Jenu Ha 8.

Taka okonuarenHo n =376, 625.



JEBETHU KJIAC
9.1. CpcraBere KBaJIpaTHO YpaBHEHHUE, SIMHHUAT KOPEH Ha KOETO € paBeH Ha cOopa, a APYTrusT
— Ha MPOU3BEICHUETO HA KOPEHUTE HA YPABHEHUETO 2x2 —7x+4=0 .

7
Pewenue. TTo popmynute Ha Buet nonyuasame 2x” —7x+4=0 =x, +x, = 5 XX, =2

_7x\49-32 7217
4

wim 2x*—Tx+4=0 =>x,= 1

7
X, +Xx, =3 xx,=2.
(x—z)(x—2):0 =x —1—1x+7=0
2 2

Omeosop. 2x2 —11x+14=0

1 7 .
9.2. Ako a=—+b u b= Z+ a, KOJIKO € CTOHHOCTTa Ha U3pa3a |a — b| ?
a

Pewenue.

a=l+b:>a2—ab:1, b:%+a:>b2—ab:7 =a’ +b’-2ab=38 :>|a—b|:2\/§
a

Omeosop. 242

9.3. Ha wueprexa, obmara w@act Ha kBagpature Ky u K, ¢
MPaBOBI'BIIHUK C JUIIE 3 cm”. Heka St, Sipu Sip ca nunata Ha GUTYpUTE
ozHauenu c¢ I, Il u 1. Ako St : Sy : Sm = 8 : 1 : 3, Hamepere N
nepuMeThspa Ha ¢urypara, oopasysana ot kBaaparute Ki u K.

Pewenue. K
Heka a n b ca ctpanuTe choTBETHO Ha KBajapatute K u K.

K

2 2
Toraa S, =a’ -3, S, =b*-3= 2 3_g? 5 3 3o a=33,=2\3

3
B

S, =2\3x=3= x:7:>P=3a+(a—b)+2(b—x)+b:15\/§

Omeosop. 1543 em.

9.4. HamepeTe Lenute CTOMHOCTH Ha X , KOUTO Ca PELICHUS HAa yPaBHEHUETO

2
(ﬂ—zj —2(2—2j=x+42.
X X

Pewenue. 3anmicame YPaBHCHUCTO BHB BH/1a

2 2 2
(2—2j —2(2—2]+1:x+43<:>((2—2j—1j =x+43, T.e. [2—3j =x+43.
X X X X

T KaTO X € ISII0 YKUCIIO, TO IICHATA CTpaHa Ha YPABHEHHETO € IS0 YHCII0, OTTaM U JIsiBaTa
My CTpaHa TmpuemMa camMo Iienu croiHoctu. CremoBatenHo x  nenun 21, T.e.
x=*x1;+3;+7;+21. Ilpu x=-7 wm x=21 wuucioro x+43 € TOYeH KBajpar.
HenocpenctBeno ce mpoBepsia, 4e — 7 € KOPEH Ha MOCIeAHOTO ypaBHeHHe, a 21 He e KopeH.
CnenmoBatenHO X =—7 .



9.5. B AABC Toukute J u I ca ChbOTBETHO LEHTHP Ha BIUCAHATA OKPBKHOCT U IIEHTHP Ha
BBHIIHO BIIMCaHaTa KbM cTpaHata AB okpwxHOCT. OTceukaTa JI mpecuya onucaHara OKoJIo
AABC okpwxHOCT B Touka M . Hamepete otHomenuero JM : Ml .

C

Pewenue. Heka o, 3,y ca priaure Ha AABC.

ToraBa «<JAB = %,{BAM =<xXBCM =%/ , OTKBJIETO

<JAM=%+%’:90°—§.TM“I Kato AJ L Al , 10 <IAM =2

(CRRON

Ho «AMJ =<ABC = 3, otkbuero <AIM = 3 —<IAM :g u

<):AJM=180°—(ﬂ+90°—§)=90°—§.

CnenoBarenao IM = AM =MJ ,t.e. JM: Ml =1.

9.6. Heka ypaBHeHueTo x” +ax+b =0 uMa 1Ba PA3TUIHU PEATHU KOPEHA X, U X,.
a) JlokaxkeTre Th&KAECTBOTO

( —xx+x =D —xx+x,—)=x"+ax’ +(b—a-2)x" —(a+2b)x+a+b+1.
0) Hamepere Opost Ha pa3nuyHUTE pealiid KOPEHU Ha YPaBHEHUETO

xt+ax’ +(b—a-2)x> —(a+2b)x+a+b+1=0.

Pewenue. a) Cien paskprusase Ha CKOOUTE U TPyNHpPAHE MOJTydaBaMe

( —xx+x =)0 —xx+x,—1)=

Xt = 1)+ (x, +x, Fx, —2)x7 = (2x,x, =X, —x,)x — (X, +x,) +xx, +1.
o popmymute na Buer 3a ypaBHenuero x +ax+b=0, umame X, +x,=—-a u xx,=b,
OTKBAETO [OJyYaBaMe

(o xxdx =) —xx+x, —)=x*+ax’ +(b—a-2)x’ —(a+2b)x+a+b+1.
6) CwurmacEo a) kxopenute Ha f(x)=x'+ax’+(b—a-2)x’—(a+2b)x+a+b+1=0 ca
TOYHO KOpEHHTE Ha ypaBHeHHATA f(X)=x"—xx+x —1=0 u f,(x)=x"-x,x+x,-1=0.
JluckpuMuHaHTaTa Ha ypaBHenueto f, =0 3a i=1,2 ¢ D, =x —4x, +4=(x,—2)’, OTKBJIETO
KopeHute Ha ypaBHenueto f, =0 ca x, =1 u x,, =x,—1. Taka KopeHUTe Ha ypaBHEHUETO
f(x)=0 cal, x,-1 u x,—1. Tt KaTOo X, #X,, TO OpOAT Ha Pa3TUUYHUTEC PELICHUS Ha
ypaBHeHHeTo f(x)=0 ce ompezens eIHO3HAYHO OT TOBA JAJIU HAKOE OT yuciarta x,—1 u
x, —1 e paBHO Ha 1, T.e. 1ayu 2 € KOpeH Ha ypaBHEHHETO X~ +ax+b =0 . Taka OKOHYATEIHO,
ako 4+2a+b=0 u a#-4 (b#4) (3amoro, ako 4+2a+b=0 u a=-4 (b=4)
ypaBHEHHETO x° +ax+b =0 UMa euH BOEH KOpeH x, = X, =2 ), ypaBHeHneto f(x)=0 nma

JIBE pa3jMyHU pelieHus, a B ciydail, ue 4+ 2a+b#0, To ypaBuenuero f(x)=0 wuma Tpu
Pa3IMYHU PELICHHUS.



JAECETH KJIAC

Y 10011075
] 10010 F

10.1. Konko e cToifiHOCTTa Ha u3pas3a (éj ! ,(3_4 1
0,013

4

-2 3\2 1310 15 0 6 13 4 2

4 _2 > 15 20 2 - ik

Pewenue. [éj .[3 4] .M=34.3 10%.10 15.10° =3.10°
0,013

Omeosop. 3 000

. . N 1
10.2. 3a KOst CTOMHOCT Ha a Hail-MaJikaTa CTOWHOCT Ha H3pa3a € paBHa Ha 3 ?

a+4x—x?
Pewenue. min%@max(a+4x—xz), max (a+4x—x*)=a+42-2? =a+4,
a+4x—x
! :l a=-1.
a+4 3

Omeosop. —1

10.3. Octpobrbeauusat AABC c auue 4 uma crpaHa AB =c¢ ¥ BUCOYMHA KbM Hest, CH =h.
Axo tgor=2,a h W ¢ ca KOpPeHUTe Ha KBAAPATHOTO ypaBHEHHE X —6x+s =0, HaMepeTe
abikuHaTta Ha AC . C

Pewenue: S ;. =%c.h=4:>c.h:8,
ch=8=5s=>x"-6x+8=0=x,=24.

L c=2h=4tcax=2=> AH =2 = B=H , AABC ¢ npaBOBI'bJICH.
L c=dh=21g00=2= AH =1= AC=~2> +1> =45,
Omeosop. J5.

A H ¢ B

10.4. Hamepere peanHuTe CTOWHOCTM Ha IMapaMmeTbpa a, 3a KOUTO COOPHT HA pPEATHUTE

KOPEHH Ha YpaBHEHHETO X  +2 (a2 + 4a) x+8a’+184° +63=0 mpuema Hail-ronsIMa

CTOMHOCT.

Pewenue: Kopenute Ha ypaBHeHMETO ca peadHu, ako D=a'—-2a’-63>0, Te.
(a*-9)(a*+7)20. OTTyK mnoslyyaBame ae€ (—oo;—3]u[3;+o<>). ITo ¢opmynure Ha Buer

Hamnpame  S(a)=x,+x, =—2a’—8a. Makcumympr Ha S(a) ce pgoctmra mpwm
a=-2¢ (—oo;—3] u[3;+oo). Karo ce nma npeasua uHtepBaia, B KOWTo € nepuHupana S (a) ,

nue S(-3)=6,a §(3)=-42 e scHo, 4e Haii-romsMaTa croiiHocT ¢ S(-3)=6.

10.5. Hamepere nepumeTbpa Ha OcTpobIblieH paBHOOeapeH AABC, 3a xoiito AC=8 u

cos<xBAC :%.

Pewenue. Boamoxnu ca 3 ciyvas: [. AC=BC, 1.AB=AC u 1. AB=BC.



I. Hexa AC=BC=8 u H e mnerara Ha nepneHaukyisipa or C kbM AB. Torasa

A = 3 = AH =6= AB=12. Tsii kato 12°>8’+8’, To HAMEPEHHAT TPHBI'BIHUK €

AC 4
THIIOBI'BJIEH U HE € pelIeHre Ha 3aJa4ara.
II. Hexka AB=AC=8. Toraa 10 KOCHHYCOBaTa TEOpeMa HaMHpPaAME

BC* =8 +8 -2.8’ % =32= BC =42 . Tii kato 32 <8 +8>, T0O HAMEPEHHUST TPHBIBIHAK

€ OCTPOBI'bJICH U UMa nepumeTsp 16 + 42
III. Hexka AB = BC . Torapa B nexu Ha cumetpanara Ha AC. Ako M e cpenara Ha AC,

OT TPAaBOBI'BIHUS TPUBIBIHUK ABM Hamupame i—]\; = % = AB= i.4 = ? . Teii kato

2
8 > 2.3—2 < 9>8, To HaMepEeHUST TPUBI'BJIHUK € THIIOBI'BIIEH U HE € pellleHre Ha 3aja4dara.

C C C

A H B A 8 B 4 B

10.6. Heka n wu k ca ecrecTBenn yucina. J[Bama urpadm urpasrt cienHaTa urpa: Ha BCEKH XOJ
s (s <k) nppBusT Urpad 3alKcBa €CTECTBEHO YUCIIO d , d, <1, a cJe]] TOBa BTOPHUIT Urpay
3alKMCcBa €CTECTBEHO 4ucno b, b <n. WrpaTta ce medyenu OT MbPBUAT UIpay, ako cymara
a,+a,+..+ta, +b+b,+...+b, He e ToueH KBa/paT, a B IPOTUBEH CIIy4yail eyean BTOPUAT.
a) Jokaxere, uenpu n=10 u k =11 BTOpUAT Urpay UMa revYeInBIIa CTPATETHUSI.
0) 3a puxcupano », KO OT ABaMara Urpadyr UMa MeUeNUBIIA CTpATeTus pu k =n+2 7
Pewenue. a) lleuenupiiata ctparerusi Ha BTopusi urpad e cieqHara: Heka Ha cthika s <11
OBPBHAT UTpay U30upa 4ucioro a,. Toraa BropusaT urpad usoupa b, =11-a, . Twii kato
1<a <10, To 1<h <10 u cnenosaTenHo u300psT Ha b, e kopekTeH. Taka cien 11-1 xox
MoJIy4aBaMe clieiHaTa cyma
a+a,+..ta,+b+b+..+b,=a+a,+..+a,+(11-a)+(11-a)+.+(11-a,)=11"u
CIIeIOBATEIIHO BTOPHAT UIpad Ie4eIn UrpaTta.
6) Heka n e nmpousBosiHO ecTecTBeHO uncio U k =n+2 . llle nokaxkem nedenusiia cTpaTerus
3a mbpBUs urpad: Ha mbpBa cThlKa MbpBUS Urpad U30Mpa €CTECTBEHOTO YUCIO a, S 7 TI0
npousBosieH HayuH. Heka Ha crbnka s <k —1 BTOpuAT urpaud nzbupa umnciaoro b, . Toraa Ha
cThlKa s+1 OmbpBUAT urpad uzdupa a,, =n+1->b . Teit xato 1<h <n, 10 1<a,,<n un
CIIeIOBAaTEIHO M300pBT Ha a,,, € KOpeKTeH. Taka ciien k -THs XOX IoJlydaBaMe CleAHaTa
cyma
S=a+a,+..+ta, +b+b,+..+b =a+(n+1-b)+..+(n+1-b,_)+b +b,+..+b, =
=(k=1)(n+1)+a +b,.



Ot k=n+2 nonyuasame S =(n+1)’ +a, +b,. Tbit kKaTo @, ¥ b, ca ecTecTBEHH YUCIIA T1O-

MaJIKy MK paBHU Ha 72, To (n+1)> <(n+1)> +2< S <(n+1)*+2n<(n+2)*, oTkbaero S He

¢ ToueH kBajpar. Clie/IoBaTEIHO IbPBUAT UTPay MEUYCTH Urpara.
EJAUHAJECETH KJIAC

11.1. B xyna numa MaHJIapuHU, MOPTOKAIN U JUMOHU — o0mmo 42 mioxa. BepostHocTTa 1o

CllyyaeH Ha4MH J1a ce u30epe eUH JIMMOH OT KyIaTa € = a BeposiTHocTTa Aa HE ce usbepe
MIOPTOKAJI € 3 Konko mangapunu uma B kynara?

Pewenue. ﬂ:%42:18, JI + M:§42:28:>M:10.

Omeosop. 10

11.2. Apurmernuna nporpecus cbabpxa 20 wieHa. COOpbT Ha WICHOBETE C YETHH HOMeEpa €
¢ 80 mo-rossiM OT cOOpa Ha YIEHOBETE ¢ HeUeTHH HOoMepa. Ha xomko e paBHa pa3nukara Ha
Ta3u nporpecus’?

Pewenue. d+3d+5d+---+19d—(2d+4d+6d+---+18d)=10d =80 = d =8
Omeosop. 8

11.3. /IpJDKMHATE HA CTPAHUTC HA MPABOBI'BICH TPUBI'BIHUK Ca TOCIEA0BATSIIHA YWICHOBE Ha
reoMeTpuyHa nporpecus. HaMmepere nbkrHaTa Ha TO-MAJIKHSI KaTET, aKO XUTIOTEHYy3aTa nMa
IbIKAHA 2.

Pewenue. Hexka a e JIbKUHATA HA TO-MAJIKUSl KaTET, a ¢ > 1€ 9acTHOTO Ha MpPOrpecHsTa.

Torapa CTpaHKTC HAd TPUBI'bBJIHUKA Ca a, aqg, an . OTTYK IocCJICA0BATC/IHO HAMUpaMe

a2+a2q2:a2q4:>q4_q2_1=0:>q2=1+2\/§:>q: /1+2\/§

1++/5 4
ag* =a =2=a= :\/g—l.
7 2 145

Omeosop. J5-1

11.4. laneno e ypaBHEHHETO 4kx* —2x+k> =0, kpaero k e peasieH napaMeTsbp.

a) Hamepere croitHocTHTE Ha k, 32 KOWTO YPaBHCHHETO MMa JIBa Pa3JIMYHU TOJIOKUTEITHH
KopeHa xl u x2 .

0) Hamepere cToiiHOCTHTE Ha k, 32 KOUTO CpeTHOAPUTMETHYHOTO Ha log, x, u log, x, e —2.

Pewenue. a) Axo k=0, ypaBHEHHETO € JMHEWHO W MMa €IMHCTBEH peayieH KopeH x=0.

cinenoBarenHo k#0. 3a ga ¥Ma KBagpaTHOTO YpaBHEHHME ABa Pa3IMYHU PEATHH KOPEHa
2

1
TpabBa x1+x2=E>0:>k>0, x1x2=7>0, KOETO € BApHO 3a Besiko k#0, u

11 I
D=1-4k*>0=ke| ——=;— | = ke| 00— |.
( V2 ﬁ] ( \/Ej

5) log, x, +log, x, _log, x,x,
2

=-2=log, x,x,=—4=xx,=2" = % . OTTyK Hamupame



2
XX :k_:i:kzzljk=il.T’bﬁKaT0 ke 0;L , TO kzl.
172 4 2 2

16 4 2

11.5. B A4ABC crpanata AB e Hail-mMaJKa, a BIMCaHAaTa B HETO OKPBHKHOCT CE JOMHpa J10
ctpauute AB, BC u CA cvorBeTHO B Touku M, N u P. IlpaBara mpe3 touka C,
ycnopenHa Ha MN , mpecuua npaBata AB B Touka (J, a mpaBaTta npe3 Touka C, ycnopeaHa

Ha MP , npecuya npaBata AB B Touka R .
a) [lokaxere, ye ToukuTe J U R ca BbHUIHM 3a oTceukara 4B .

0) [lpaBata MN mnpecuua npaBatra CR B Touka L, a mpaBara MP mnpecuua npaBatra CQ B
touka K . Hamepere orHowmenuero KL : QR .

Pewenue. a) Hexa AB=c, BC=a, CA=b, 2p=a+b+c. Torasa AM=AP=p—-a,
BM=BN=p—-b, CN=CP=p—-c. Toii xaro C

c<a,c<b, TO AM <CN,BM <CP. Or

oM _ B _
CN NB
T.e. O e BbHIIIHA 3a oTceuykaTa AB . AHaIOrM4HO, K I

or MP|CR= M _MA_\ | pvi—cp>BM. "
CP ~ PA

MN || CO= 1= QM =CN > AM ,

0) Or QM =CN =CP = RM cnenBa, ue M
e cpenara Ha RQ. Torasa ML wn MK ca cpenHn

OTCEUYKH, OTKBAETO KL CBIIIO € CpeaHa OTCeUKa.
Otryk KL:QR=1:2.

0 4 M B R

2 2
11.6. a) Hexa p. g u r ca peannu uncina. Ako ¢ —4pr=n", 1oKaxere ThKIECTBOTO

Ap(px’ +qr+1r)=Q2px+q+n)2px+q—n), KbAeTo X € IPOU3BOIHO PEATHO IHCIIO.

2
6) Jlokaxere, 4e ako Tpunuppenoto uncio abc e mpocro, To ypaBHennero ax +bx+c=0
HAMA PAIHOHAIHU KOPEHH.
Pewenue. a) Crnen pa3kpuBaHe Ha CKOOUTE OT JsICHaTa CTpaHa MOJIydaBaMe

Qpx+q+n)2px+q—n)=4p°x’ +4pgx+q° —n* =4p°x* +dpgx+4pr =4p(px’ +qx+r).
6) Vpasuennero ax’ +bx+c=0 uma paunonanuu kopern npu D=5b"—4ac=n", xprero n
e 1510 yncio. Cie10BaTenHo TpaOBa 1a JOKAKEM, Y€ aKo abc e npocro, o b’ —4ac#n’.
Jla nomycmem, we b°—4dac=n’. Tsil karo abe=10"a+10b+c , Karo W3I0JI3BaMe
TeKIecTBOTO 0T a) mpu X =10 momyuasame 4a(10°a+10b+c)=(20a+b+n)20a+b—n),
T.. Y€ MPOCTOTO YHCIIO abc nenu 20a+b+n um 20a+b—n. Ho Tosa e HEBB3MOKHO,
samoto b=2n u 20a+bxn<100a+10b+c.

JIBAHAJECETH KJIAC

12.1. KymomsT Ha 4YepTeka € CbCTaBEH OT IWIMHABD C paguyc r H
nonycdepa cbc cpmmsa paguyc. Bucoumnara na kymoma e h. Jla ce



HAaMEpHU OTHOWIEHUETO 7 : /1 , aKO IMIMHIBPBT U ToTycdepara MMaT PaBHU 0OEMH.
. 2 2 5

Pewenue. V, =nr* (h—r), Ve ==nr’ = h—-r==r=h==r

3 3 3

Omeosop. 3 :5

12.2. IlpaBunen MHOrObI'bIHUK UMa 20 nuaronanu. Konko rpagyca e MsipkaTa Ha BbTPEILIHUS
BI'bJ1 HA TO3U MHOTOBI'BITHUK?

n(n-3)

Pewenue. =20=>n"-3n-40=0=>n=8 = o =135°

Omeosop. 135 0. C

12.3. B AABC mna ueprexa, XCAB=<«DCB, BC
BD=2, DC=3.]lace namepu nunero Ha AABC'.

Il
N
W
N

AB_BC _C4 4B 34 _CA . p_g 4c=6
CB BD DC 4 2 3
S s =N9(9-8)(9-6)(9-4) =4/9.1.3.5 =3./15

Omeoeop S 5 = 315

Pewennue. AABC ~ ACBD =

X—ytafxt =4y’ =2
x\/x2—4y2 =0 '

Pewenue: Ot BTOPOTO ypaBHEHME ModydaBaMe x =0 Win x° —4y° =0.

12.4. Jla ce pemn cucremara

IIpu x=0, or IBEPBOTO ypaBHeHHE TonydaBame +—4y> =yp+2. ToBa ypaBHEHHe MMa
cMucha ipu —4y* >0, T.e. y =0, HO TOBa HE € pelIeHHE.

2 2
Hexka \[x - 4y =0. ToraBa cuctemMara ce CBeX/ia 0 IBETEC CUCTEMU:

x=2y x==2y

u . Peurenmsita ca (4;2) u i;—g )

x=y+2 x=y+2 33

12.5. lanen e tpubrbanuk ABC ¢ <ABC =30° . OkpbxKHOCT k, C LIEHTbP BbPXY NpaBata 4B,
KOsITO MHUHaBa Tipe3 A4, ce gonupa 10 BC B Touka C. AKO paguychT Ha k € r, la ce HaMepH

JIMLETO Ha TpubIbiiHUKA ABC.

Pewenue: Hexa O e nentspa Ha k. Toii kato

OC 1. CB u <ABC =30", T0 OT NpaBOBI'bIHHUS c

TpubI'biHUK OCB Hamupame OB =2r u

BC =+/3r . llMame /1B BB3MOKHOCTH: Y

LOemexnyAunB; Il. Aewmexny OuB. 30°

I. AB=AO+OB=r+2r=3r.Torasa A (0] A B

2
L B4 BC.sin30° = 3"-4@" _ 3\/? .

2
II. AB=0OB—-0A=2r—r=r.Torasa

Sypc =

10
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SABC =%BABCSIH3OO :F‘T\/grz \/57" )

12.6. [laneHa e mnpaBuiHa 4YeTUpUbIbJIHA nupamuna ABCDV c Bpbx V, TakaBa ue
AB=AV =+2. IIpe3 Touka M ot otceukata AC, € MOCTpOCHA paBHUHA (v, IIEPIICHIUKYISIPHA
Ha okonHus pro CV.

a) Jla ce uzpasu nuiero S Ha CEYCHUETO HA MUpaMujiaTa ¢ o Kato GyHKIus Ha AM = x.

0) Jla ce Hamepu Haif-rojasiMaTa CTOMHOCT Ha S.

Pewenue: a) Heka ACNBD =0 . ToraBa aAOB
€ paBHOOEIpPEH TMPaBOBI'BICH C XHUIMOTCHY3a

AB=\2 , OoTkpiero Hamupame AO=BO=1.
CaenoBarenno AC=2A4A0=2 wu 3a aAVC

umame AV +CV?* = AC*, otkbuero AV LCV .
Axo an(CV =N, or alCV cnena, ue
MN LCV u MN || AV .

I. Hexka M e mexny A4 u O, anAD=K,
aNnAB=L, onBV=P u anDV=0Q.
Torapa KL1VC 1 PQ. Ho BD1CV,
orkpsieto KL || BD| PQ. Heka MNNOV =E.
Teit karto AO LOV , AO=0V u ME| AV, 10 AM=EV =x. Ho aAKL u aPVQ ca
paBHOOEJPEHN MPaBOBI'BJIHK, OTKBAECTO monydaBame KL =PQ=2x. Ot paBHOOeapeHUs

x .
npaBoberbiled  AVEN ¢ xunoreHy3a VE=x Hamupame NE=—-=. Tsii Karo

V2

MO=FEO=1-x,10 ME = \/_ (1-x) . Taxa 3a nuuero S Ha CEYEHHUETO TOoTydaBame

S(x)=KL.ME +— PQEN 2xA2(1- x)+ 2x—— (4x-3x7).

F

Il I. Hexka M e mexnay O u C, aonCD=T, amCB—U. ToraBa TU =2MC =2(2—-x) n

MN = g (2—x). Cera 3a nmuuero S, Ha CEeYEeHHETO MoJIydyaBaMe

NG

S () =~rumn =Y (2—x).
2 2

1
S(1)=—4==S,(1).
(==5,0)
1

0) TpsabBa mga HamepuM MakCUMyMbT Ha (QyHKIUHTE S (x):$(4x—3x2) B WHTEpBaja

NG

(0;1) u S, (x)=7(2—x)2 B nHTEpBana [1;2).
Toit kato abcomoTHuaT Makcumym Ha S(x) ce moctura 3a x=% u x:%e (0;1), To
I ( 2 4) 22

max S(x)=—|4.=-3.— |=
L2073 T9)7 3
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MaxkcumymbT Ha S, (x) B unTepBana [1;2)ce gocrura 3a x =1u max S, (x) = £ :

Ho %<¥,Taxaqe maxS(x)z?

3anaunrte ca npemioxkenu ot: Yasnap Jlozanor (8.1; 9.4; 10.3; 10.5; 11.3; 12.2; 12.3;12.5;
12.6 ), Cumeon 3amkoBoit (8.5; 9.4; 9.5; 10.2;11.4;11.5; 11.6), Tans Muesa (10.4; 12.4),
Mannen Xpucrosa (8.2; 8.3; 8.4; 9.1; 9.2; 9.3; 9.4; 10.1; 10.2; 10.3; 10.5, 11.1; 11.2; 11.4;
12.1; 12.3), Xpucro I'anues (8.6; 9.6; 10.6)

Bbpomrypara e noarorsena ot Yasnap Jloszanos.
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